

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

**Előfizetési árak:**

*Helyben:* negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.  
*Vidéken:* negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:  
**LÁSZLÓ JÓZSEF.**

**Egyesszám ára 4 fillér.**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

## TOLLHEGYEN.

— július 12.

(Régi mese.) Gladstone és általában Anglia államférfiainak dicséretes szokása, hogy érdeklődnek más nemzetek sorsa iránt s főleg szavakat, valahányszor népek és fajok elnyomásáról van szó. Más lapra tartozik, hogy Anglia ilyenkor vizet prédikál, de bort iszik, mert az irek, indusok és a burok sokat tudnának arról beszélni, hogy valósítja meg a büszke ország nagy humanizmust sugárzó elméleteit saját slattvalóival szemben s nem e azért látja meg mások szemében a szálkát, hogy eltitkolhassa a saját szemében levő gerendát. Tagadhatatlan azonban, hogy a mit 1848 után tett a magyar emigransokért, vagy a Törökország által elnyomott keresztény népekért, azt Albionnak a javára kell följegyeznünk. Legujabban az oroszországi mézszárlások ellen emelte fel tiltakozó szavát. Nálunk — egyes lapok vészkiáltásait leszámítva — csupán a pozsonyi népgyűlés tekinthető ez irányban való, számbavehető mozdulatnak, míg ellenben a képviselőházban hasonló tiltakozást nem hallottunk s a társadalom meglehetősen közönyösen viselkedik az oroszországi zsidók ügyével szemben. Érettök a magyar képviselőházban alighanem a megboldogult Csátár Zsigmond emelt utóljára szót, ez is csak olyanformán, hogy „kérjük fel a

muszkacárt az oroszországi zsidókkal való enyhébb bánásmódra, nehogy valamennyien Magyarországra költözzenek át.“ A magyarok nem tesznek semmit az üldözött zsidókért, pedig (a mint előbb mondtuk) a sajtó ugyan hangosan ébresztgeti az alvó lelkiismeretet. *Vagy talán éppen e miatt nem történik semmi Mér-mer . . . az oroszországi viszonyokról annyi hazug és egymásnak ellentmondó hír jelenik meg, hogy azokból a valót kihámozni nem tudjuk. Alighanem a Phaedrus meséje igazodott be rajtuk, a mely szerint a bojtárgyerek kétszer riasztotta fel azzal a pásztorokat, hogy „jön a farkas“, de nem volt igaz. Mikor csakugyan jöttek az ordások és meg volt a baj, nem hitték a szavának, a farkasok pedig elpusztították az egész nyáját és felfalták magát is. Mi következik ebből? Az, hogy a sajtó szokjék mindenha igazmondáshoz, hogy hitele legyen, a mikor csakugyan itt a veszedelem. A kormány pedig igyekezzék megszerezni az oroszországi állapotok igaz képét, akkor pedig tegye meg Magyarország is, a mit néki az emberi érzések parancsolnak. Most valóban úgy állanak a dolgok, hogy nem tudjuk, mi történik Oroszországban!*

— Mért bántjátok ti a 67 eseket? kérd a képviselő.  
— Mert mi 48-asok vagyunk . . .  
— A 48 hoz azonban sehogysem illik a 70-kedés! vág vissza az alkotmány-párt bajnoka!

(25 %) Jánosi Zoltán indítványára 25% al emelte fel a földbirtokosok adóját Hajdúvármegye adókiadó bizottsága. Tették ezt pedig most, az arató-sztrájkok és a sáskajárás szerencsétlen korszakában . . . Ez ha nem rossz, legalább is egyoldalú indítvány és határozat volt, mert a nagytőke sokkal inkább elviselhetné azt a 25-öt, mert ez keveset vet, miadonkor arat s könyveiből sem lebe: oly tisztán kiolvasni, hogy áll jövedelem dolgában, mint a hogy azt a szántóföldek nyitott könyvéből bárki megolvashatja. A földbirtokos mostohagyermek, imé, még a lelkiatya is azon van, hogy a helyzetét elvishetetlenül nehezítse, ha akaratalanul is!

(Lap lefoglalások.) Azok a lapok, a melyeket a darabantok foglaltak le, az alkotmány, a nemzet szabadságát védették. A melyeket most foglalnak le, azok a közvagyon megkárosítására, szerződészegésre izgatták és börtönbe juttatták, esendőrszurony elé hajtották a népet. Ez a különbség Lányi és Polonyi közt. Jól tudják ezt a haladók és szabadgondolkozók, a kik a sajtószabadság

(Replika.) A folyosón egy alkotmány-párti képviselő és egy 48-as újságíró találkoznak.

## Jegyzetek.

Mi hozza: szived, avagy elméd  
A lét üdvét és veszedelmét?

Ez is, az is! De változott az élet,  
Az alkat érzek szerepet cseréltek.

Hijába láng a szív s az ész hideg,  
Reájok hurkot vet már az ideg.

CXI.

Az idegek! A test anarkhistái,  
A lélek szociáldemokratái!

Dacára testi-lelki házszabálynak,  
Az idegek szünetlen obstruálnak.

Szivedbe — bomba, az agyadra — bojkott . . .  
S a lázadást kis brómmal el se' fojtod.

A vég — jöhet már a sok hideg víz is —  
Az általános sztrájk . . . a paralízis!

CXII.

Vallásomat tagadja mindahány,  
Mert répa földjük vagy, óh tudomány!

A hit örök egész, nagy, egységes világ,  
Óvák a részletekké züllött butaság.

CXIII.

Mondják, erős az, a ki maga küzd  
S Titánként a világot ostromolja.  
Világrend ellen tör Napóleon,  
Vagy a sikkasztó, kincseket rabolva.  
Eh! nem kiváltság semmi földi harc;  
Eszméért, kincsért, jó vagy, rossz — hijába!

A világrenddel vív meg kicsi, nagy,  
A mint beléfog az agóniába!

CXIV.

Hát uj zsenik vonulnak a porondra?  
Bibort mimel, pedig rubája ezondra.

Valahol egy kis jó aszút eszenének,  
De vitriol nekül ma nincsen ének.

Belé keverték — mondjuk — Pót Verlénbe,  
Norvég, orosz, gal' szinmű és regénybe . . .

A vitriol a fő, a válaszút!  
Ne lássd a lében a lopott aszút!

Hahó dugárus! én rád ösmerek!  
Zálogba az oroszlánbörödöt!

CXV.

Nagy a legénykedésünk mostanában,  
A poézisban és a tudományban.

Sokat mer a zseni, de annyit soha még,  
Mennyit a bátor középszerűség!

CXVI.

Fiatal arcok vegyenek körül,  
Magam másának e szív nem örül.

Két ifju lény ül jobbotúl, balomtúl:  
Ezek is felvidútnak a dalomtúl!

Fehér ruhásan szívem ifjusága,  
Másik a Múza, rózsaszín ruhába!

Ily két szomszédért, társak, kérlek szépen,  
Ne lássuk, hogy vénség ül a középben!

CXVII.

Van e, vagy nincs koreszme? Egyremegy!  
Vallja az eszmét népek milliója,  
De robbanószert hajítson el egy  
S a bíres eszmét senki meg ne ójja.  
Bolond egyenlőség! Egy szimpla bomba!  
S száz komplikált rendszer hull tőle romba!

CXVIII.

Megmentelek hát  
Ezernyi bűtől, gondtól,  
Megmentelek hát!

S mert úgy szeretlek,  
Megmentlek önmagamtól,  
Mert úgy szeretlek!

CXIX.

Sirom szélén, fejtámra dölve  
Nézek egy éltén véges-végig!  
E helyt a szemnek nincs határa  
Csak e mélyből látunk az égig!

Javult látással felelek, ha itt  
Kérded, mi becse van a létnek,  
Mi célja tenger-bánatának  
És oly csekélyke örömeinek:

Ember, a földön annak élj csak  
És abba vessed a hitet,  
A mi talán a sirba dönthet  
S a mi megcsal, a — szeretet!

Gáspár Imre.

védelmének ürügye alatt teszik gyűlöletessé a sajtót. A nemzet nem ül fel nekik és helyesti, ha a sajtószabadság nem fajul a sajtó anarchiájává. A doktrínák bacillusait majd kiveti testéből a korszellem.

## Gazdasági feladataink.

— július 12.

Itt az ideje, hogy a kereskedelmi tisztesség és megbízhatóság érdekében törvényhozási intézkedéseket követeljünk a takarékbetétek elfogadásával foglalkozó számtalan intézetekről, amelyek közül sokan ma még minden anyagi és erkölcsi biztosíték nélkül, a betevők minden hozzászólhatása híján kezelik a takarékoság útján összegyűjtött milliókat.

Nemkülömben gondoskodni kellene valahára az összes pénzintézetek felügyeletéről és ellenőrzéséről, hogy a sikkasztás és hűtlen kezelés esetei, valamint egyéb visszaélések mennél ritkábbak és nehezebbek legyenek. Hangsúlyozzuk, hogy nem gondolunk itt holmi nehézkes bürokratikus, hanem csupán a gyakorlati kereskedelmi szempontokkal mindenben összeegyeztethető rendszabályokra. Meg vagyunk ugyanis győződve, hogy a lelkiismeretesen sáfárkodó intézeteknek semmi kifogásuk sem volna oly intézkedések ellen, amelyek az akadálytalan üzletkezelésnek és vezetésnek sértetlen megóvása mellett, őket a közönség érdekében az érintett irányban ellenőriznék.

Igen nagy érdekek károsodásával jár törvénykezésünknek még mindig nem kielégítő gyorsasága. A kereskedőre nézve a különbségek gyors behajtása, a vitás kérdések gyors elintézése életkérdés lévén, nem lehet eléggé gyakran foglalkozni azzal, hogy miként lehetne ezt az érdeket legjobban kielégíteni. Nem bíróságainkban van itt a baj, mert ezek valóban igen nagy és igen lelkiismeretes kiváló tevékenységet fejtenek ki, hanem törvénykezésünk egész rendszerében, melyre azonban most nem akarunk kiterjeszkedni.

Nézetünk szerint a választott bíróságok megnél gyakoribb alkotása és igénybevétele volna a célhoz legjobban vezető út, mert szakértelem, megbízhatóság, de egyúttal gyorsaság egyaránt szól mellettünk. Az egyes szakmák a maguk körében minél több választott bíróságot szervezzenek és már ezzel igen sok pernek lehetne elejét venni.

Azonfelül igen kívánatos lenne külön kereskedelmi és iparbiróságoknak szervezése a laikus elem bevonásával. Ausztria és Németország tapasztalatai e tekintetben igen kedvezők és ezeket a mi javunkra is értékesíteni kellene. Különösen kívánatos volna a főnök és segéd közt felmerülő vitás kérdéseknek a mai iparhatóságok köréből való elvonása. Nemcsak ezért, mert határozatába a felek igen ritkán nyugszanak bele, hanem azért is, mert sérti azt az alaptörvényt, amely a közigazgatást az igazságszolgáltatástól elválasztotta, a mi a modern állam egyik alapvető elve.

Es itt kell érintenünk a magán tisztviselők nyugdíjának kérdését is,

bár érezzük e kérdés nehézségeit és a megoldásával az éppenséggel nem vagyonos magyar kereskedőre háramló nagy terheket. Itt is Ausztria példájára kell utalnunk, amely annyi politikai baja közepette sem feledkezik meg sohasem a gazdasági érdekeknek legelső sorban való megoltalmazásáról és a melynek parlamentje a magántisztviselők nyugdíjkérdését is csak az imént vitte dűlőre.

Az alkalmazottak érdekével összefügg a vasárnapi munkaszünet kérdése is. Óhajtjuk a vasárnapi munkaszünetről szóló törvény következetes, becsületes végrehajtását és minden kijátszás szigorú megfenyítését.

A cheque törvényhozási szabályozása körül is megelőzött Ausztria, dacára annak, hogy a kérdés minden részleteiben teljesen tisztában van. Most talán már szabad remélnünk, hogy mi sem fogunk késni, ezen annyiféle szempontból fontos fizetés eszköz népszerűsítését törvény útján is terjeszteni. Mivel pedig nálunk ez idő szerint főképpen a postatakarék pénztár chequeforgalma dominál, hangsúlyozzuk annak elkerülhetetlen szükségét, hogy a postatakarékpenztár működése gyorsíttassék, nevezetesen, hogy a cheque számla tulajdonosa sokkal gyorsabban értesüljön a javára történő befizetésről, mint a hogy ma történik.

Ennek kapcsán felvetjük az adótartozásoknak a posta takarékpénztár útján való lerovásának eszméjét, a mely az adófizetést a felekre kényelmesebbé, az adókezelést a hatóságokra nézve egyszerűbbé és olcsóbbá tenné.

Nagy mulasztás és sok kárral jár a biztosítási törvényhozás stagnációja is. Azóta, hogy Magyarországon megindult a biztosítási ügy törvényhozási reformjának kérdése, Ausztria, a német birodalom, Olasz és Franciaország már óriási lépésekkel haladtak ezen a téren is, csak hazánk maradt még mindig a meddő tervezetek terén, pedig sehol oly nagy és sürgős szükség nincs a biztosítás ügyének új törvényes szabályozására, mint nálunk. Természetesen nem a biztosító társaságok ellen kell ennek a reformnak irányulnia, hanem ellenkezőleg arra, hogy a biztosító társulatok iránt a nagyközönség bizalma fokozódván és meg szilárdulván, a biztosítás minden ága, mind az életbiztosítás, mind pedig az oly számos, nagy bajokat üdvösen orvosló kárbiztosítás az eddigiehez képest nem is sejtett arányokban fellendüljön. Ehhez járulna a pénzügyeink szempontjából megbeszélhetetlen az az előny, hogy a díjtartalékok a belföldön hazai értékekben lennének elhelyezendők, a mi igen nagy és állandó keresletet biztosítana a magyar értékeknek.

A fentiekben vázolt reformok megvalósítását biztos reménnyel várjuk új kormányunktól, a mely a nemzetnek osztatlan bizalmával dicsekedhetik és a mely a fenn felsorolt javaslatok megvalósítása körül semmiesetre sem fog ellenzékkel találkozni.

## Politikai hírek.

— **A politikai helyzet.** Budapestről jelentik: A szombaton kezdődő költségvetési vita — a mint előre látható — hosszú ideig fog elnyulni, mert a nemzetiségi képviselők is nagy számmal fognak abban részt venni. Az igazságügyi tárcánál pedig az újságíró-képviselők is felszólalnak, követelvéen a sajtótörvény revízióját. Az igazságügyi bizottság e napokban választja meg előadóját a **Fejérváry-kormány vád alá helyezése tárgyában.** Szó van arról is, hogy a költségvetési vita elhúzásának esetében nem elégednek meg az ülések meghosszabbításával, hanem *párhuzamos üléseket is tartanak.*

## Országgyűlés.

### A képviselőház ülése.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, július 12.

A képviselőház mai ülése sem volt látogatott. Tíz órára alig gyűlt be annyi képviselő, hogy a tanácskozási képesség meg legyen.

**Justh Gyula** megnyitja az ülést és mindenekelőtt hitelesített a múlt ülés jegyzőkönyvét. Bemutatja azután a beérkezett irományokat és jelenti, hogy **Brankovits György** pátriárka lemondott képviselői mandátumáról, mert melóságánál fogva tagja a felsőháznak. Fölolvassák az indítványkönyvet, a melybe **Bizonny Ákos** jegyzett be indítványt, hogy a Ház tekintettel sürgős munkarendjére, egy órával hosszabbítsa meg üléseinek idejét. Az indítvány fölött a holnapi ülés végén fog a Ház vita nélkül határozni.

**Mukits Simon**, az első bíráló bizottság elnöke jelenti, hogy a bizottság **Rigó Lajos** képviselőt végleg igazolta.

Ezután a felirat hitelesítése és lepecsételése következett.

**Ráth Endre** jegyző felolvassa harmadszor a felirat szövegét.

**Justh Gyula** elnök és **Raisz Aladár** jegyzők aláírják a feliratot, aztán hivatalosan lepecsételik és a Ház kimondja, hogy a miniszterelnök útján a királyhoz fölterjesztik.

Következik a horvát pénzügyi egyezmény beikkelyezése.

**Ratkay László** előadó behatóan és részletesen ismerteti a pénzügyi egyezmény keletkezésének egész histórikumát. Azt hiszi, hogy a Ház minden aggály nélkül fogadhatja ezt a javaslatot, a mely alkotmányjogi biztosítékot nyújt, sőt állithatja, hogy a Ház csakis akkor tesz eleget a közjogi követelményeknek, hogy ha a javaslatot változatlan formában fogadja el. Ismerteti ezután a jelenlegi egyezmény módosításait az előző javaslatokhoz képest. Jelenti, hogy az autonóm költségek fedezésére 44 százalék jóvédelmi hányadot meg kellett hagyni Horvátország rendezésében, mert a tartománygyűlésnek tudvalevőleg nincsen adókievetési joga. Nem volt azonban teljesíthető a horvátok azon óhajtása, hogy a fogyasztási adók átutalásában számoltassanak el, mert az ilyen elszámolás csak szuverén államok között lehetséges. A magyar regnikoláris bizottság méltányos volt Horvátországgal szemben. Most csak azt kívánja, hogy a két nemzet testvérisülése igaz és állandó legyen. Ajánlja a javaslatot elfogadásra.

**Elnök:** Szólok nem lévén a törvényjavaslathoz föliratkozva, a vitát bezárom.

Következik az általánosságban volt szavazás.

A Ház a javaslatot általánosságban elfogadja.

Következik a részletes vita.

A Ház a javaslatot részleteiben is vita nélkül elfogadja.

**Elnök** javasolja, hogy a harmadszori olvasást a Ház legközelebbi ülésén ejtse meg.

**Metsner Béla**: a számvizsgáló bizottság jelentését terjeszti be a képviselőház 1905. évi pénzüri állapotáról.

A Ház megadja a fölmentvényt.

Következik a bizottságokban hiányzó bizottsági tagok megválasztása.

**Elnök** előterjesztéseket tesz a szavazás módozataira.

Megválasztattak a következők:

Jeszenszky Ferenc, Zlinszky István, Visontai Soma, Geréb János, Nagy Barna, Moskovits Iván, Gothard Sándor, Szebbeny Antal, Dassewffy Emil gr. Szentiványi Gábor, Esterházy Moritz Szatmáry Mór, Balogh Ernő, Bernáth Zoltán, Kubiayi Márton, Hammersberg László, Drohobeczky Gyula, Csitáry Gyula, Szokoly Tamás.

A szavazás eltart egy óráig, mert alig tudnak összehozni 100 képviselőt.

**Elnök** szünetet ad.

**Szünet után:**

**Raisz Aladár**, mint bíráló bizottsági tag leteszi az esküt.

**Elnök** javasolja, hogy a holnapi ülés napirendjére tűzessék a svájci kereskedelmi szerződés, az állategészségügyi egyezmény, valamint a ma elfogadott törvényjavaslat 3-szori olvasása.

A Ház hozzájárul a javaslathoz.

**Marjay Péter** interpellációt intéz a miniszterelnökhöz és a honvédelmi miniszterhez a honvéd póttartalékosoknak az aratás idejére való behívása tárgyában.

**Wekerle Sándor** miniszterelnök azonnal válaszol: A honvédelmi miniszter mindig tekintettel volt az aratókra, de néhány póttartalékos mégis be kellett hívni, mert a honvédségnél a 22.000 főnyi létszám 9562 vel apadt. Ezért szükségesé vált 1700 ember behívása, de ha időközben ujoncok jelentkeztek, a behívásokat visszavonták.

Egyébiránt a póttartalékosok kárpótlására a költségvetésbe 1 és fél millió korona vétegetett fel.

A Ház tudomásul vette a miniszterelnök válaszát, mire az ülés fél 2 órakor véget ért.

## A kamara közgyűlése.

— július 12.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara tegnap délután tartotta a nyári szünet előtti utolsó közgyűlést Szabó Kálmán elnöklété alatt, előadók voltak Szávay Gyula titkár, dr. Rédei Rezső s. titkár, dr. Rác Lajos fogalmazó.

Napirend előtt a kamara mély részvétét fejezte ki egyik igen érdemes kültagja Lengyel Antal szőlőmunka takarékpénztári igazgató elhunytá fölött. — Emlékét jegyzőkönyvében is megörökíti.

A közgyűlés kezdetén az elnökség terjesztette elő jelentéseit, a melyek közül a kamarának az országos vámügyi tanácsban képviselőlete, a kamarai beltagokra vonatkozó újabb szabályozások, a kamarai tagok változása, kamarai illeték kezelési ügyek, a budapesti vasipari kiállítás, a szegedi iparpártoló kongresszus, katonai szállások stb. kérdései jelentősebbek.

A rendes titkári ügyforgalmi jelentés után Szávay titkár részletes jelentést tett a Duna-Tisza és egyéb csatorna utak tárgyában a kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumban tartott értekezletről és ezzel kapcsolatos tanulmányairól.

Megvilágította előadásában a kérdés műszaki, pénzügyi és kiválólag nemzetgazdasági oldalát, térképen és gazdasági grafikonon mutatván be szemléltetőleg a csatorna-kérdés egészét és részleteit.

A kamara a Felső Tisza vidéknek e csatorna utak kiépítése által óriási mérvű fellendülését látja bizonyosan várhatónak, miért is a miskolci, kassai és nagyváradai kamarákat felhívja, hogy a közös érdekekért együttműködjenek közre és e csatornák kiépítésének előkészítését, megvalósítását sürgetessék.

Az erre irányuló munkákban a kamarának nemcsak a ministeriumok (kereske-

delmi és földmívelési) tájékoztatása, hanem a kamara területén levő törvényhatóságoknak és érdekeltségeknek munkába vonása, tette serkentése jut ki felszólalásul.

A tanulmány a Tisza-Duna csatornának szőlőkielégítéssel való kiépítése mellett sorakoztatta fel az érveket s a jelenlevő törvényhatósági és községi képviselők nagyhelye lése mellett állította össze a Tiszántúli és felső Tiszavidék helyi csatornázási programját, bemutatva azok terveit is.

A kamara közös bizottsága az államsegélyes ügyekről tett jelentést.

A kamara nagyszámú ösztöndíj és jutalom adományozása tárgyában határozott.

Igy egy 600 koronás, négy 300 koronás tanulmányuti ösztöndíjat, öt 100 koronás, 6 db. 50 koronás munkásjutalmat, 88 tanonc kitüntető érmet adományoz. Most jár le a kamara pályázata egyenként 180 kor és 2, egyenként 120 koronás kereskedelmi és ipari szakiskolai ösztöndíjának. Továbbá a tanulmányuti, munkásjutalmi, tanonckitüntetői ösztöndíjak odaítéléséről.

A tárgyalások további során a kamara támogatja a magyar könyvkereskedők azon védekező mozgalmát, hogy a hatóságok könyvszükségleteiket ne árlejtés, hanem közvetlen megrendelés útján fedezzék.

A magyar fatermelés azon részének a magyar ipari feldolgozás számára leendő biztosítása érdekében, melyet a magyar ipar felgöngyölteni tudna, a kamara a fakivitel kedvezmények célszerű megszorítását és fapárosainknak beszerzési szövetkezetekbe támogatását tartja kívánatosnak s ezért elterjesztést intéz.

Az árveréseknél tapasztalható visszaélések ellen a kamara felszólal. Meggátálásokra javaslatot tesz.

A kereskedelmi alkalmazottak hosszúságú és hűségese szolgálati idő után állami jutalmazását, az ipari és a gazdasági munkások példájára javasolja a kamara a kormányoknak.

A vasuti emelő daruk használati díjának leszállítása, a végeladási visszaélések korlátozása, a hadseregszállításokban a magyar ipar egyes ágainak teljesebb részletéséről tesz az illetékes minisztereknek előterjesztéseket.

Az iparostanone iskolai tanítók részére nyári továbbképző tanfolyamot kér Debrecenbe.

A vágóhídi vér értékesítéséből beszerzendő összegből egy huszárparos szakiskolának Debrecenben létesítését helyesli és támogatja.

Nagyszámú iparjogi véleménykérdőhatósági és magán megkeresést, segélykérelmeket intézett még el a közgyűlés.

A kamara legközelebbi közgyűlése szeptember hónapban lesz.

## Egyház és iskola.

### Tanyai iskolák államosítása.

A községi iskolaszék elhatározta, hogy javaslatot tesz a tanácsnak a tanyai iskolák államosítására. A tanács ma Kovács József polgármester elnöklété alatt bizottságot küldött ki, hogy az államosítás ügyében tárgyaljon a tanfelügyelővel. A bizottság tagjai Vecsey Imre főjegyző, Oláh Károly tanácsnok, Roncsik Lajos főszámvevő, Magoss György tisztifőügyész és Aczél Géza főmérnök.

A tiszavidéki ág. ev. egyházmegye tegnap fejezte be közgyűlését. A közgyűlés tagjai ma már elutaztak Debrecenből.

— **Az izr. iskolák segítése.** A debreceni, két zsidó hitközség számára Debrecen városa tudvalevőleg tekintélyes segélyt szavazott meg. A statusquo és orthodox hitközségek ellenben nem tudták megegyezni abban, hogy milyen arányban osztassék fel az iskolai segély. Az érdekelt, két hitközség kiküldöttjei dr. Fejér Ferenc, dr. Popper Mór és ifju Schwarz Vilmos a statusquo emiter,

Stark Ignác, Weistein József és Péterfi Benő pedig a ortodox hitközség nevében kérték az iskolasegély arányos megosztását, de a tárgyalás, bár szerdán egész délután, késő estig tartott Oláh Károly tanácsnok elnöklété alatt, nem vezetett eredményre. A folytatólagos tárgyalás július 18-án délután 4 órakor lesz. Ha nem sikerül a megegyezés, a tanács a lélekszám arányában hivatalból osztja el a két zsidó hitközség közt az iskolasegélyt.

## NAPI HIREK.

### Napról-napra.

— július 12.

Mióta csak divatja van a versnek,  
Minden poéta rimbe vall szerelmet,  
Verslábban jár a sziv a szép leányhoz  
S anyóst a vő csak jambusokban átkoz.  
S hogy itt a nyár, lantot minden poéta,  
Kiben a rimkovácsolás a nóta.  
Megnyergelem én is most a Pegázust  
Es rimekkel pusztitgatom az árkust.

Mert inspirál ezernyi kis történet,  
Learatom a rimkalászos rétet.  
S miről a dal talán sohase szólna,  
Szerelmemet dudálom el dalomba,  
A kedvesem, — diszkrét sohase voltam,  
Kubát árul egy kis trafikos bol'ban,  
Ott láttam meg és lángra gyultam mentem  
Es kezdetül két portorikót vett!

Azóta köztünk meg lett a barátság,  
Hitelbe veszek szivart, ánziksz kártyát!  
De elsején számlát nyujt át az angyal  
S én kifizetem rögtön röpke dallal.  
Ha szép a vers s a Parnassusra törtet,  
Ráadásul kapok egy-két hölgyet.  
A füstkarikák rimekbe olvadnak:  
Csak az boldog, ki trafikban nyaralhat...

Leszáll az est s bezárja már a boltot,  
O higgyék el, csak ekkor vagyok boldog;  
Karomba ölti gömbölyücske karját,  
S én elszivom hozott rövidszivarját.  
Kisétálunk lassan a fasorba,  
A hol aztán a verseim olvassa.  
Ha szép a dal, ajkán mosoly fut át,  
S a számba dug egy jó vastag Kubát!...

Abellinó.

### Az asszony — asszony.

— július 12.

Van valami a marosvásárhelyi tragédiában, ami ellenszenvenessé teszi az asszonyt! Férje a halállal vívódik, a hadsereg a börtönben ül s ő egyre arra törekszik, hogy a férjét mind jobban büntösködjék hitesse el; őt, oktalan feltékenységgel, idegességgel vádolja. S bár ezzel magát és szeretőjét akarja tisztázni a vádak alól, épen ezzel bizonyítja legjobban vétkeit.

Oly közönséges dráma az egész, hogy nagy vonásokban el tudnám mondani az asszony történetét, Férjhezment fiatalon s néhány hónapi házasság után megunta a férjét. Azután egyre valaki ismeretlen, titkos vágy gyötörte. Egy főt, bál éjszakán találkozott a kis hadnaggal, Körülletették egyszer a báltermet, azután másnap, harmadnap újra találkoztak. A férj, a szegény becsületes férj nem sejtett semmit s jóbarátjává fogadta. A végén beköszönt a rettenetes vég, a kórházban egy haldokló, boldogságától megfosztott férfi, a börtönben egy pályája kezdetén álló ifju, odahaza egy

fiatal asszony, a ki szégyenében elzárkózik az egész világ elől, talán maga sem tudja mi az az irtózatos bűn, a mit elkövetett.

Ősi sablon már ilyenkor a társadalomban keresni a hibát. De hátha csakugyan ott van. Angliában nem arra nevelik tíz éves korától kezdve a leányt, hogy siessen minél hamarabb jó parthiet keresni magának s nyakába varrják a legelső jelentkező kéretnék, hanem arra nevelik, hogy 28—30 éves korában annak nyujtsa a kezét, a kit szeretni tud nem a pillanat fellángoló érzelmével, hanem komoly, megérett szerelemmel.

Az a tizenhétéves leány, a ki zár-dából szabadult — még ez a jobbik eshetőség — vagy varróniskolában tele szedte a fejét barátjával együtt „örökké tartó szerelemről” szólás egyéb hasonló frázisokkal, a ki havonta változtatja az „Ó“-it, nem tud igazán, komolyan szeretni s néhány hónap, legjobb esetben néhány év után új szórakozás után néz. Mert nekik a szerelem nem más, mint szórakozás s ha a férj nem veszi észre idejében s nem tud uralkodni a feleségén, következnek a kis tragédiák.

S talán nagyon ehamarodott ítélet, ha ilyenkor pusztán csak az asszonyt kárhozzatjuk, hiszem az asszonyt, a benne rejző hibának leginkább a nevelés az oka.

Ve.

### Szörnyű sok a légy!

— július 12.

Ez is eseménye a napnak.

Szörnyű sok légy mutatkozik nem csupán a politikában, de mindenütt, a hol csak megfordul az ember.

„Terített asztalra mindig akad légy” — mondja a költő, de az orrunkra még több száll, holott az nem nevezhető terített asztalnak. Hatvanezernél nagyobb Debrecen határa, mégis azokra a kis területekre száll örömet, a melyek az orrunk hegyén és a kopasz koponyánkon találkozik.

Hogy segíthetünk Debrecennek a sáskajáráshoz hasonló légyveszedelmén.

Kövessük ez ügyben Szeged város főállatorvosának jó tanácsait, a mely a következőkből áll:

— Szerintem a legyek elszaporodásának legfőbb oka az, hogy Szeged roppant piszkos város. A légy elszaporodásának különben a következő világos okai vannak:

1. A hízalótelep közvetlen a város határában van és az itt összegyűjtött jóság hulladékokat nem hordják el a szántóföldekre, hanem ott hagyják a hízaló mellett és erre reagatog légy sereglik össze.

2. A jóság-hízaló nincs csatornázva és a jóságtól származó piszkok és fertőző nedvek ott maradnak a határban, ahelyett, hogy a csatorna által elvezetnék azokat a külső területekre, mezőkre.

3. A város megengedi azt, hogy a határszáron trágyadombokat csináljanak. Egy csónóba hordják ott a trágyát és úgy hagyják hónapokon keresztül ahelyett, hogy minden gazda a saját szántóföldjére vitelne ki.

4. Legfőbb oka pedig a legyek rettenetes elszaporodásának az a körülmény, hogy azok az udvarok, amelyekben lovakat, szarvasmarhákat tartanak, állandóan telve vannak állati piszkokkal, hulladékkal. Ezeket körülveszik a legyek és miután teleszivják magukat fertőző állati nedvekkel, elárasztják az egész várost. Nem szabad volna megengedni ilyen meleg időben s általában nyáron, hogy a trágyát egy nappal tovább tartásuk az udvarban, hanem naponként ki kell hordatni a szántóföldekre. Akkor megszabadulnánk a veszedelmes legyektől.

— **Az angol király Marienbadban.** Marienbadból jelentik: Edvárd király augusztus 10-én utazik el és 11-én délután érkezik ide. Az esetben, ha a király Berlinben részt vesz a trónörökös keresztelődjén, a miről itt még semmit sem tudnak, a király csak augusztus 13-án fog Marienbadba megérkezni. Három heti kúra után Edvárd király Ischlbe utazik, hogy Ferenc József királyt meglátogassa.

— **Esküvő.** Báró Splényi Ödön huszár főhadnagy e hó 21-én tartja esküvőjét Ujfehértón László Imre földbirtokos és neje szül. Bernát Ilona leányával, Ilonkával.

— **A marosvásárhelyi dráma.** A megsebesült Oreskovits alkapitány állapota tegnap este válságosra fordult ugyanígy, hogy az orvosok alig biznak felépülésében. A vizsgálóbíró újabban kihallgatta a családi dráma szereplőit, azonban a vallomásból nem szivárgott ki semmi hír. A rendőri nyomozatot Hegedüs Sándor rendőrfőkapitány távollétében Gerő Lajos tanácsos végzi, ki táviratilag kérte meg Boda Dezső a Budapest székesfőváros államrendőrségének főkapitányát, hogy a családi dráma szereplői arcképének hírlapi reprodukcióját akadályozza meg. Boda főkapitány azonban a megkeresésnek nem tehetett eleget, mert az illető hírlapok az arcképeket nem a marosvásárhelyi hatóságoktól, hanem magánúton szerezték meg. Későbbi távirat jelenti, hogy Oreskovits ma reggel jobban érzi magát. A „Szabadság” című marosvásárhelyi napilap szerkesztője, Szebeney Ernő, kit a tisztikar támadó cikkeért provokált, párbajbírósg elé vitte az ügyet. A párbajbírósgot a közös hadsereg és a honvédtisztikarból állították össze. A párbajbírósg kimondta, hogy a Szebeneytől eredő cikk a tisztikart nem sérti. Ha Fülep a cikk által sértve érzi magát, úgy Szebeneyt provokálja. Tegnap hallgatták ki a szomszéd ház egyik cselédjét, a ki úgy Oreskovitsné, mint Fülepre nézve terhelő vallomást tett. Azt vallotta, hogy Fülepet nemcsak a tragikus eset alkalmával, de többször látta bemenni Oreskovitsnéhoz. Fülep hadnagyot a fogság nagyon megviselte és főleg a hírlapok elítélő véleménye van lesújtó hatással rá. Nagy részvét nyilvánul városszerte Fülep hadnagy édes atyja iránt, ki semmiképen sem akarja elhinni, hogy fia merényletet követett volna el bárki ellen is. Tegnap az ezredeshez fordult, a ki kénytelen volt kijelenteni, hogy fia csakugyan meglötte Oreskovitsot.

— **Bocskay szobra Debrecenben.** A város közgyűlése tudvalevőleg elhatározta, hogy a tiszántuli ref. egyházkerület anyagi támogatásával még az idén szobrot emel Bocskay István fejedelemnek. A szoborbizottság e hó 14-én tart ülést Weszprémy Zoltán főispán elnöklése alatt a városház közgyűlési termében. A bizottság ekkor dönt az átvétel felett és megállapítja, hol állítsák fel a szobrot. Az eddigi tervek szerint a Petőfi-tér és az Emlékkert volna a legalkalmasabb. Ha az Emlékkertben állítanák fel a szobrot, úgy a szabadságszobrot elhelyeznék a színház előtti kertbe.

— **Pótszámadás.** A gör. kath. templomalap hangversenyének leszámlálásában a felülfizetések közül bár a végösszeg helyesen volt közölve, tévedésből mind a három 10 koronás tétel kimaradt. Felülfizettek ugyanis: Jaszencsák Sándor, Mihalovics Jenő és Podolszky Béla urak 10—10 koronát, kiknek ezuttal mond hálás köszönetet a rendezőség.

— **Megakarta ölni a fiát.** Már régebbi időtől kezdve fekszik betegen J. G. édes apjának J. I. lakásában. Az öreget nagyon elkeserítette fiának hosszantartó betegsége, nem egyszer mondotta, hogy jobb volna, ha a beteg fiu elpusztulna. E napokban még rosszabbul lett a fiu. Ez még inkább elkeserítette az apát és állítólag elmezavarásban leakarta szurni a beteget. Mikor szörnyű tettét végre akarta hajtani épp akkor lépett be a lakásba a család egyik jó barátja; ez csakhamar kiségitette a veszedelmes helyzetéből a fiut. Azóta napok teltek el és a flu csak rosszabbul volt. Tegnap délelőtt az apa újból megkísérelte kétségbeesésében és leszurással fenyegette a beteg fiut. J. G. a hogy csak tudott, torkaszakadtából segítségért kiabált. A segélykiabálásra csakhamar előfutottak a házbelieliek, kiknek sikerült az ördög embert lefegyverezni. A öreget csakhamar átadták a közeli rendőrnök, ki a büntügyi osztályra kísérte, ahol le is tartóztatták. J. I. elmeállapotát meg fogják vizsgálni.

— **Kitüntetett ifju.** Popovics István m. kir. posta és távirat főnök fiát Jenőt, mint a magyaróvári gazdasági tanintézet legtehetségesebb tanulóját, Frigyes főherceg m. óvári birtokára gazdatisztnak kinevezte s a kinevezési okmányokat részére már megis küldette.

— **Helyreigazítás.** Tegnap számunk „Bögötei iskola” c. cikkében jelentéktelen hiba csuszott. Az utolsó sorokban ugyanis „középskoláink” helyett csak „iskoláink” olvasandó.

— **A siketnémákat gyámolító debr. egyesület** e hó 19-én (csütörtökön) délután 4 órakor Hajdúvármegye székházának nagytermében rendes közgyűlést tart melyre az egyesületnek t. tagjait ez uton is meghívja az elnökség. Tárty: Jegyzőkönyvhitelesítő kiküldése, 2. Az igazgató tanács jelentése az egyesület múlt évi működéséről 3. A felügyelő bizottság jelentése a pénztár állapotról és a felmentvény megadása feletti határozat. 4. Az évi költségve és megállapítása. 5. A tisztikar, igazgató tanács és felügyelő bizottság tagjainak három, illetőleg egy évre való választása. 6. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt legalább 3 nappal az igazgató tanácsnál beadattak.

— **Öngyilkos asszony.** Ma hajnalban a Tizenháromváros egyik ösmert, nyilvános mulatóhely tulajdonosnője, Polgári Bálintné, Geréb Julianna öngyilkossági kísérletet követett el. Sublimátoldatot ivott. A mérég nem ölte meg. A súlyosan sérült asszonyt beszállították a közkórházba, ahol ma délelőtt hallgatta ki a rendőrség. Az öngyilkosság oka az, hogy a férjével összeveszett.

— **Öngyilkos örvült plébános.** Szombathelyről jelentik: Az itteni vizgyógyintézetben volt elhelyezve Simon István, idegbajos plébános. Ma pillanatnyi elmezavarásban a második emeletről leugrott az udvarra s rögtön szörnyet halt. Simont már teljesen felgyógyultnak nyilvánították s holnap szándékozott volna haza utazni.

— **Az ellopott kerékpár.** Érzékenyen megkárosította egy ez ideig ismeretlen tolvaj Kiss Kálmán anyakönyvi hivatalnokot Kiss Kálmán ugyanis fegnep felment a piac utcai „Polgári kör”-be. A mig ott időzött, addig biciklijét kint hagyta a lépcsőháznál. — Ezt észrevette egy szemfüles tolvaj és egy észrevétlen pillanatban a bicikliről a lámpát és a felszerelő táskát 15 korona értékben ellopta. A rendőrség kutatja az ismeretlen tolvajt.

— **Hangverseny.** A debreceni városi színház zenekara, mely folyton nagyobb érdeklődés mellett hangversenyez, hol a Nagyerdőben, hol az „Aranybika” kerthelyiségeiben mindig nagyobb közönség hallgatja végig azon érdekes műsort, melyet Kadlecsek Rezső zenekarigazgató állít össze művészi ízléssel és nagy gonddal. Igazán ügyes és tehetséges zeneileg képzett ember, a ki hosszabb időn át Bácsban a filharmoniai zenekarban mint zenekari felügyelő és I. hegedős volt, továbbá hosszú időn át volt Szabasztepcsalban (Oroszország) Valdemar Vilde osztrák hadseregi zeneigazgatójánál mint hangverseny mester és titkár. — A szombati hangverseny műsora, mely az „Aranybika” kerthelyiségében lesz megtartva a következő: 1. Maillard E. Remete esengője operából nyitány. 2. Farbach Kedélyes lelkek keringő. 3. Pedrotti: Részletek Alarcosbál c. operából. 4. Czibulka A. Szabad kérném? polka. 5. Bacho: A vizionálás ábránd. 6. a) Zeller: Bányamester c. operettből. b) Szerkovitz: Aladár a főhadnagy dal. 7. Szalay: Házuak előtt magyar egyveleg. Szünet. Gaál F. Magyar hangverseny nyitány. 9. Raier: Baba tündér keringő. 10. Michalis G. a) Magyar népdal. Deésy, Sipos b) Tulipán dalok. 11. Wagner R. Ábránd a Lohengrin c. operából. 12. Zichrer C. M. Riasztó hírek galopp.

— **Gyujtogató vonat.** Az amerikai praria égés borzalmasan fenséges látványához hasonlóan volt részük tegnap délután az Arad szomszédságában levő Mikalaka község határában dolgozó mezsei munkásoknak. — Az említett község határában meggyuladt a tarló s mivel a közelben levő emberek az első pillanatban nem veték észre a tüzet, az oly rohamosan terjedt, hogy néhány perc alatt lángtengerben állott az egész határ. A munkások árkot ástak és így megakadályozták a tűz terjedését. A tüzet az Erdély felől Aradra jövő tehervonat kéményéből kipattant szikra okozta. Rövid idő alatt több mint harminc holdnyi terület hamvadt el. A károsultak kárté itási pert indítottak a magyar államvasut ellen.

— **Halálozások.** A tegnapi napon a következők hunytak el Debrecenben: Balla Sándor ev. ref. 51 éves, Pista Kálván ev. ref. 2 hónapos, Dóczy Erzsébet ev. ref. 9 hónapos, Tömöri Sándor ev. ref. 11 hónapos, Szilágyi Eszter ev. ref. 7 hónapos, Tóth Lajos ev. ref. 5 hónapos, Nagy Istvánné ev. ref. 39 éves, Farkas Auguston román. kath. 52 éves, Mike Katalin ev. ref. 23 hónapos, Emődi Mária ev. ref. 17 éves, Fiják Lajos ev. ref. 8 éves, özv. Baláji Mihályné ev. ref. 64 éves, Dankó Pál ev. ref. 43 éves, Gábor Réza ev. ref. 9 hónapos, Sándor Sára ev. ref. 70 éves, Lukács K. izr. 10 órák, Nagy Zsuzsanna ev. ref. 4 hónapos.

— **Bemásztak az ablakán.** Kellemtelen meglepetésben részesítette egy szemfüles tolvaj Ormós János Piac utca 29 szám alatti lakost. Tegnap ugyanis Ormós kinyitotta szobájának udvari ablakait szellőzés végett. Egy időre azután elment. Visszatértekor ugyancsak érthető meglepetéssel tapasztalta, hogy valaki a szobájába járt és onnan 10 kötet könyvet ellopt. A rendőrség erőlyesen nyomozza a tolvajt.

— **Hegyi Antalt letartóztatták.** Az egykori csongrádi plébánost, Hegyi Antalt ma itt a szegedi ügyészség megkeresésére letartóztatták. — Hegyi Antalt 7 hónapi börtönrre ítélte a kuria sikkasztásért, de ő a büntetés elől Amerikába szökött, ahonnan most azért jött haza, hogy az árvaházba, amelynek élén áll, magyar apácákat szerződtessen. Hegyit egyházi pénzek sikkasztásával vádolták, de ő behibonyította, hogy a pénzt a csongrádi templom kijavítására fordította, de anél-

kül, hogy felsőbb jóváhagyást kért volna. A szegedi törvényszék Hegyit felmentette, az ítélőtábla szintén, ellenben a kuria bűnösnek mondta ki és 7 hónapi börtönrre ítélte. A büntetés elől Hegyi megszökött és kivándorolt. Hegyit az ügyészség Szegedre szállíttatja. Hegyi érdekében mozgalom indult meg Csongrádon, hogy szabadrábra helyezését kieszközöljék.

— **A színház tűzkárbiztosítása.** A városi tanács mai ülésén tett jelentést Oláh Károly tanácsnok arról, hogy a városi színház tűzbiztosítása október hóban lejár. A tanács zárt ajánlattételre felhívta az összes tűzkárbiztosító társaságokat, amelyek nálunk ügynökséget tartanak fenn. A biztosítás 6, esetleg 10 évre szól. — A zárt ajánlatok augusztus 15 én délután 5 óráig nyújtandók be a város polgármesteréhez. A tanács ugyanakkor megkötötte a biztosítást, hogy az minden előadásra szóljon, még az operákra és balletre is.

— **Tyuklopás.** Szücs István gazdálkodó, Ujföld 223. szám alatti lakos azzal a panasszal jött ma a rendőrségre, hogy a múlt éjjel a baromfi ólját feltörték, s onnan kilenc darab tyuko: 25 korona értékben elloptak. A tetteseket nyomozza a csendőrség.

— **A Drahos fiu újabb fenyegetése.** Budapestről jelentik: Drahos István 18 éves napszámos fiu neve akkor lett közismertté amikor két évvel ezelőtt agyonlőtte a mostoha apját Rácz Gábor kocsiist. A fiu az esküdtek előtt oly meggyőző erővel magyarázta meg, hogy Rácz családja tönkretételére tört, hogy az esküdtek a fiut felmentették. Drahos István most ezzel mint valami hős került haza és valóságos zsarnoka lett a családnak. Másfél hónappal ezelőtt megfenyegette az anyját, hogy megöli. A rendőrség ekkor letartóztatta, de az ügyészség pár nap múlva szabadon eresztette. A fiut ez csak inkább megőrülte az erőszakoskodásra. Azt hitte most már, hogy ő erkölcsbirája a családjának és büntetlenül követhet el vele szemben minden gazságot. Így legutóbb azzal fenyegette meg az anyját, hogy kiirtja az egész családot. Éjszakánként idején amíg alusznak, leönti őket petróleummal és meggyújtja. Drahos Istvánné, a fiu anyja ezt bejelentette a rendőrségen, amely a suhancot mára beidézte. Drahos István itt azt vallotta, hogy 15 éves huga, az anyja kényszerítésére erkölcstelen életet folytat. A fiut a rendőrség életveszélyes fenyegetés címén letartóztatta.

— **Merénylő leány.** A budapesti izraelita kórházban az utóbbi időben ezüst kanalak tűntek el. A kórház vezetősége a lopással a kórházban takarító cselédeket gyanúsította és ezért felhívta Brád Antal portást, hogy a hazatérő cselédeket a kórházból való távozásuk előtt motozza meg. A portás oly nagy buzgósággal végezte a leányok megmotozását, hogy ez mélyen sértette Hidas Mari önértetét. Tegnap, amikor a kapus Hidas Marit megmotozni akarta, a leány előrántott a zsebéből egy tüveget, a melynek tartalmát, sósavat a portásra öntötte. A maró folyadék a szerencsétlen embert az arcán és a karján súlyosan összeégette. A merénylő leány ellen a rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Rendjelek nélkül.** Bármily hihetetlenül hangozzék is, Magyarország ez idő szerinti kultuszminiszterének, a külföld előtt legismertebb s tiszteltebb nevű politikusunknak, gróf Apponyi Albertnek egyáltalán nincs rendjele. A tegnapi újságíró-lakomán történt ugyanis, — Szatmári Mór ünnepelték harmincéves jubileumához — Sággy József ezzel a kérdéssel fordult Apponyi Albert grófhhoz:

— *Kegyelmes uram, hol a tulipán?*  
Apponyi megcsóválta a fejét.

— *Ejnye, megint otthon felejtettem.*  
Nem először történik, hogy meginterpellálnak a rendjelem miatt. *Nekem ugyanis egyetlen rendjelem — a tulipán...*

El is beszélt a következő kedves epizódot: A brüsszeli interparlamentáris konferencián történt. Egy udvari ünnepségre készültünk; a belga miniszterelnök s én. A miniszterelnök érelem jött, csillogó rendjelekkel ékesen. Láttam, hogy keres valamit rajtam. Végre megszólalt:

— *Nem teszi föl rendjeleit a gróf?*

A melleme mutattam.

— *Itt van valamennyi.*

A belga miniszterelnök sokáig, elgondolkozva nézett rám. Azután csöndesen csak ennyit mondott:

*Nagy érdemrend az is, ha valakinek egyáltalán nincs rendjele...*

— **F. hó 12-én reggel 5 órakor a nagy állomás II. oszt. várótermében egy hivatalos okiratokat tartalmazó szürke csomag elveszett. Kérik a megtalálót, hogy azt illő jutalom ellenében az alsó szabócsai árm. társ. Igazgatóságának (Debrecen, Széchenyi utca 46) átsszolgáltassa szíveskedjék.**

— **Magyar bevándorlás Amerikába.** A newyorki „Bevándorló” írja: A most lefolyt héten ismét nagyobbodott a magyarországi bevándorlás. Kétezerkétszázhuszan érkeztek ide Magyarországból, még pedig 449 magyar, 1015 tót, 272 sváb, 341 horvát és 143 oláh. New-York államban maradt 53 magyar, 93 tót, 24 sváb, 34 horvát és 12 oláh. Pennsylvaniába ment 52 magyar, 128 tót, 24 sváb, 29 horvát, 19 oláh. Ohio államba ment 64 magyar, 125 tót, 56 sváb, 27 horvát, 27 oláh. New-Jersey államba ment 35 magyar, 138 tót, 14 sváb, 57 horvát és 14 oláh. Connecticutba ment 19 magyar, 35 tót, 14 sváb és 17 horvát. West Virginiába ment 19 magyar, 113 tót, 4 sváb, 51 horvát és 16 oláh. Missouriba ment 31 magyar, 51 tót, 38 sváb, 11 horvát. Michiganba ment 67 magyar, 118 tót, 15 sváb, 38 horvát és 21 oláh. Delawareba ment 13 magyar, 12 tót, 6 horvát. Illinois államba ment 44 magyar, 103 tót, 20 sváb, 23 horvát és 18 oláh. Indianába ment 52 magyar, 86 tót, 17 sváb, 26 horvát és 16 oláh. Wisconsinba ment 13 tót, 23 sváb és 12 horvát. Californiába ment 13 horvát, Coloradóba 9 és Monanában 15 horvát.

Most kaptuk meg Washingtonból a május havi kimutatást az általános bevándorlásról. Eszerint május havában összesen azázötveneze kilenceszázhuszonhét bevándorlót bocsájtottak partra. Ugyanabban a hónapban kizárak és visszaküldöttek kétezerharmincegy embert közöttük 1061 embert, akik mint szerződéses munkások érkeztek ide.

— **X LETZTER JOZSEF** fényképezeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kiakatban.

— **X Állásra pályázó.** Egy becsületes és jó családból származó, középkorú egyén 50—100 forint ovadék letétele mellett pályázik bizalmi állás elayerésére. — Ajánlja magát gazdasági állásra, pénzbehajtásra, raktárkezelésre, bizományi üzlet vezetésére vagy valamely magánintézetben hivatalnok állást is elfogad. Cim a kiadóhivatolban meg tudható.

— **X Utazók és ügynökök** fix fizetéssel és jutalékkal felvételnek Schweitzer Tesiverek cégnél Debrecenben, Piac-utca 56.

— **X Nincs többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az Izis hajszesz. Két-három heti használat után a leg-erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olcsósága miatt mindenki használhatja. A csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógyszerárban, Piac-utcan.

— **X Az Arany Bika** kávéházban minden este orgányzene.

## SPORT.

**A Debreceni Tornaegylet** több tagja szombaton átirándul Nyiregyháza-ra s a debreceni „Egyetértés” csapattal együtt bemutatják ott a football játékot.

**Háziverseny a sporttéren.** A Tornaegylet vasárnap délután 5 órakor rendezendő athlétikai háziversenye rendkívül érdekesnek ígérkezik, mert a legjobb helyi erőknél kivül több kiváló budapesti aihléta is részt vesz: így Oláh Aladár, Melegny Gyula és Schöffer Imre bajnok, a Magyar Athletikai Club tagjai, valamint Tihanyi László a Budapesti Egyetemi Athletikai Club tagja. A verseny személyi: 100 yardos síkfutás, távolugrás, gerelyvetés, diszkoszvetés, 400 méteres síkfutás. Az összes számok előnyversenyek. A győztesek ezüst érmét nyernek, a második bronzérmét kap. Beléptidj 40 fillér, diákjegy 20 fillér.

## TÁVIRATOK.

## Dreyfuss felmentése.

Budapest, július, 12. Párisból távirják: A semmitőszék ma hirdette ki ítéletét a Dreyfuss ügyben. Az ítélet megsemmisíti a rennesi ítéletet. Dreyfust pedig végleg felmenti, ügyét nem utasítván új hadbírószám elé. Dreyfust hírszerint alezredesi ranggal reaktiválják.

## Nagyvárad és a hírlapi elkobzások.

Budapest, július 12. Nagyváradról jelentik: A város mai közgyűlése, Adorján függ. párti elnök indíványára elhatározta, hogy tiltakoznak minden a sajtó megrendelés szabályozását célzó intézkedés ellen.

## Elintéztett párbajügy.

Budapest, július 12. Vázsonyi Vilmosnak és Somogyi Aladárnak, a képviselőház tegnapi ülésén lovagias ügye támadt. Azt ma békésen elintézték.

## Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, július 12.

Buzakinálát és vételkedv mérsékelte. Kedvező irányzat mellett 24,000 méter-mázsa került forgalomba tartott áron. Egyébb gabonanemek változatlanok. Idő: boros.

Buza októberre	15.22—24.
Buza áprilisra	15.82—84.
Rozs októberre	12.92—94.
Rozs áprilisra	
Zab októberre	12.98—13.
Zab áprilisra	12.40—42.
Tengeri augusztusra	12.16—18.
Tengeri szeptemberre	12.40—42.
Tengeri 1907 májusra	10.88—90.
Repea augusztusra	30.80—31.

## Törvénykezés.

**§ Időelőtti panasz.** A Gyulafehérváron megválasztott dr. László Mihály orsz. képviselő mandátuma ellen, közvetlen a választás után, tizenkét választó petíciót nyújtott be a Kuriához. Ebben elpanaszolták, hogy László etetés, itatás és nagymérvű terrorizmus utján jutott csak mandátumához s többek között elmondják, hogy dr. Felnegi Sándor gyulafehérvári ügyvéd a legnagyobb erőszakosságokat követte el László érdekeiben. E petíció tárgyalását még ki sem tűzte a Kuria, dr. Felnegi hatóság előtti rágalomszás

cimén pörbe vonta a petíció tizenkét aláíróját, akik ellen a budapesti büntető bírósághoz fordult a panaszával. Dr. Bazeredy büntető bírósága, e panaszt ma — mint időelőtti — elutasította.

**§ A harmadik.** 1906. április 11 én betörték Fráter Loránd huszá kapitány Budapest, Károlyi utca 5-ik szám alatti lakásába és onnan 1500 korona értékű ruhákneműt és 3300 korona készpénzt vittek el. A rendőrség kinyomozta és elfogta a tetteseket Back Lajos és Keszler Herman személyében. Ez régi história. Annaira régi, hogy a két tettest a bíróság már el is ítélte. Miután azonban sem a pénz, sem a ruháknemű nem került meg, a tettesek pedig erre vonatkozólag minden felvilágosítást megtagadtak, a detektívek tovább nyomoztak és a ruha egy részét egy zsbárusról meg is találták. Kinyomozták azt is, hogy a ruhákat Dym Lipót nevű veszedelmes, többször büntetett betörő adta el. — Ezen a nyomon elindulva, meggyőződtek arról, hogy az elítélt büntetéseknél Dym Lipót a betörésnél tettestársa volt. A vizsgálóbíró kihallgatta az elítélt Backot és Keszlet és ezek a bizonyítékok sulya alatt bevallották, hogy Dym lényeg részben a betörésben, sőt az egésznek is az értelmi szerzője. Azért nem árulták el, mert az összes szőre (lopott bolmi) és pénz nála maradt és ha ők ketten kiszabadulnak osztozkodtak volna. Dym Lipót, aki 46 éves, roppant erős ember és hírhedt verekedő, természetesen már régen megszökött Budapestről, cinkostársai azt állítják, nem tudják hová. A büntető törvényszék köröző levelet adott ki Dym ellen.

## Szerkesztői-posta.

**Julius.** Örömmel olvastuk kicsi versét és ha még nem üti meg a mértékünket, az ne keserítse el Van valami költői gondolat a rimes sorokban, a mi erő, tartalmat sejtet, de a külső forma, meg az előadás kerete nem emelkedik a közönlenség nivójára. Ez a néhány őszinta sor szolgáljon buzdításul.

**Munkás.** 1. Forduljon a pénzügyigazgatóság-hoz kérdésével. 2. Ezt csak a tanács katonai osztyáiban mondják meg. A hivatalos idő reggel 8 tól déli 2 óráig van.

**Járatlan.** Szabályszerűen délután 5 ig redingotban, azután némelyek smokingban, mások zsaketen teszik látogatásukat. Sok függ különben attól is, hogy hol teszi a látogatást.

## Marcel.

— Jules Claretie. —

## I.

Már 20 éves korában valóságos tudós volt Marcel. Mint árvát nagyatyja a kollégiumba küldte. Ő nem ismerte az otthon intimitását. Anyjára nem emlékezett, még arckép sem maradt utána. Mikor nagyatyja meghalt: ő lett örököse, de ekkor már megszerette a tudományt s a jólét sem feledtette el vele keserves ifjúsága vigasztalóját.

— Ha majd mélyére jutok a problémáknak s azt látom, hogy minden fáradságom és igyekezetem hiábavaló: akkor golyót röptek agyamba — szokta mondani társainak.

S a holttestek boncolgatása közben folyton azt kérdezte önmagától:

— Hol a lélek?

## II.

A kórház II. számú betegszobájában tudósorvadásban feküdt egy 18 éves leány. Rosszul mondom, hogy feküdt: mert azt nem bírta ki, folyton felült párnái között s karjait térdén pihentette. Szép, szőke gyermek volt s rózsás arca csak akkor vált fakóra, ha köhögés közben vér tolt ki a szájai közül.

Marcel, az ifju segédorvos érdeklődött iránta mint „eset” iránt. Itt, a kórházban minden fájdalmat, kínt, haláltusát számokkal szoktak jelezni. Az ágy táblájáról ezt olvasta le Marcel:

Raymond Marthe Eugénie Fleuriste, 6 Rue St. Jacques. Entrée le 4. Juillet 189 . . . Sortie le . . .

— Marthe! — gondolta Marcel, kinek anyját szintén így hívják.

A szenvedő gyermekre nézett. Az éppen aludt. És Marcel mély szánalmat kezdett érezni iránta.

Kartársra, Albert Mefort lépeit hozzá.

— Ugye csinos? — kérdezte mosolyogva.

— Szegényke! — mormogott Marcel s aztán nem gondolt többé a betegre.

Másnap a közszemlélénél a tanár, szokásos kifejezésével, szól: A 2-ik számú félreveri a harangot! S ekkor Marcelnek eszébe jutott a kis Marthe édes arca.

— Ejh, ha megmenthető, akkor meg fogjuk menteni! — gondolta s a beteg ágyához sietett.

A leány halovány volt és erősen köhögött. Marcel az apácától kérdezősködött felőle.

— Rossz éjszakája volt, — mondta Prudence nővér — de azért meg fogjuk őt gyógyítani. Igya ki ezt a frissítőt, gyermekem!

— Keserű — mondta a leány.

— Tegyen belé egy kis mézet, testvér — szól Marcel s halkabban folytatta: — hogy szenvedés nélkül váljon meg az életől.

Marthe csak az első szavakat hallotta s hálás mosolyal köszönte meg.

Meleg rokonszenv fejlődött ki köztük néhány nap alatt. Az orvos mélységes szánalmat, a beteg erős halát érzett. A csendes és komor orvos előzékeny, beszédes betegápolóvá vált s jobban készítette az üdítő italokat, mint a nővér. Vad nyugtalansággal figyelte a betegség terjedését.

— Ah, — mormogta — pedig meg kell mentenem! Meg fogom menteni!

Gyógyulást ígért a leánynak.

— Biztosan ígéri? — kérdezte ő szomorú mosolyal.

— Esküszöm rá! — de hirtelen elfordult, hogy könyeit letörölje. — Édes anyja nem él? — kérdezte, hogy másról beszéljen.

— Régen meghalt már.

— S az atyja?

— Nem is ismertem őt.

Szerencsétlenségük e közösége mélyen megindította a fiatal orvost.

## III.

Marthe mindinkább gyöngült. Kifejezése tulvilági lett, mosolya sirásra indított.

— Nem bírom megmenteni! — szól Marcel önmagához, komoran.

Marthe észrevette szomorúságát.

— Mért szomorodik? — kérdezte. — Nem én érettem, érzem, mert én nemsokára meggyógyulok.

Bizalomteljes hangja reményt fakasztott az ifju orvos szívében.

— Tehát jobban érzi magát? — tudakolta.

— Sokkal jobban. Oly szabad és vidám vagyok, hogy repülni tudnék . . .

— Oh — mormogta Marcel önmagának — ez a halál . . .

És csakugyan Estafelé a gyermek imádságokat mormolva elszunnyadt. Mikor Marcel kezéhez ért: jéghideg volt az.

— Meghalt! — kiáltott fel. — Oh be szerencsétlen is vagyok!

És ráborult a halottra.

Prudence nővér megsimitotta fejét.

— Fiam, — mondta halkán — imádkozunk az elköltözőtért.

Marcel az apácára nézett: dicsfény ragyogta körül annak arcát.

## IV.

Marcel gyakran meglátogatta halottját a Mont-Parnasse temetőben.

Egy napon egy barátja, ki siratokat keresett egy folyóirat számára, imádkozva találta őt.

— Hogyan, Marcel, te, a híres ateista, imádkozol? — kérdezte meglepetve.

— Boldog vagyok, hogy ezt tehetem — válaszolt ő. — Minden bölcsesség e három szóban foglalható össze: Hit, remény, szeretet.

# MAGYAR állam vasutak menetrendje

1906. május hó 1-től.

Debrecenből indul		óra	perc	
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	30	
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel	8	57	
Budapest — Nagyvárád felé —	d. u.	8	30	
Budapest — Nagyvárád felé —	este	10	35	
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—	
Csak Szatmár (gyorsvonat) —	d. u.	6	55	
Csak Szatmár teher v. sz. sz.	este	8	24	
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	12	11	
Miskolc—Kassa felé — — —	reggel	8	51	
Miskolc—Kassa felé — — —	este	7	22	
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f.	d. u.	4	25	
	m. á. vasutól	reggel	5	35
	vásártérről —	reggel	5	44
	m. á. vasutól	d. e.	8	09
H.-Böszörmény	vásártérről —	d. e.	8	16
B.-Sz. Mihály	m. á. vasutól	d. u.	11	11
felé	vásártérről —	d. u.	11	20
	m. á. vasutól	d. u.	4	34
	vásártérről —	d. u.	4	47
	m. á. vasutól	este	7	—
	vásártérről —	este	7	07
F.-Abony felé	m. á. vasutól	reggel	4	35
F.-Abony felé vásártérről —	reggel	4	56	
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v. tól	d. u.	4	56	
O.-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	5	16	
Derecske—N.-Léta felé — —	reggel	9	35	
Derecske—N.-Léta felé — —	d. u.	4	51	
<b>Épestre érkezik:</b>				
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50	
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40	
Az este 10 ó. 31.-kor ind. sz. v.	reggel	5	45	
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35	
<b>Budapestről Debrecenbe indul:</b>				
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7	25	
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9	—	
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2	35	
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7	—	
(P.-Ladánygy. v. átszállással)	este	9	15	
<b>Debrecenbe érkezik:</b>				
Budapest felől (sznmélyvenat)	d. u.	8	29	
Budapest—Nagyvárád f. gyors	este	6	48	
Budapest—Nagyvárád felől —	éjjel	2	24	
Budapest—Nagyvárád felől —	d. u.	3	29	
Csak P.-Ladánytől — — —	reggel	7	46	
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8	46	
Szatmár—M.-Sziget felől — —	d. u.	4	12	
Csak M.-Sziget felől — — —	este	10	11	
Szatmár felől — — —	este	8	40	
Kassa—Miskolc felől — — —	este	8	19	
Kassa—S.-A.-Ujhely--Szerencs	d. e.	11	31	
	vásártérről —	reggel	7	33
B.-Sz. Mihály	m. á. vasutól	d. e.	7	40
H.-Böszörmény	vásártérről —	este	6	22
felől	m. á. vasutól	este	6	28
	vásártérről —	d. u.	8	29
	m. á. vasutól	d. u.	8	35
F.-Abony felől vásártérről —	d. u.	7	44	
F.-Abony felől m. á. vasutól —	d. u.	7	54	
O.-Kócs—Polgár felől vás. tér.	reggel	5	25	
O.-Kócs—Polgár felől m. á. hoz	reggel	5	35	
Derecske—Nagy-Léta felől —	reggel	7	15	
Derecske—Nagy-Léta felől —	d. u.	8	18	

Kertek kiültetése alkalmából figyelembe ajánlom, nagy készletemet szép szőnyeg és virágzó növényekből olcsó árban.

## Paczelt János

Debrecen, Kossuth-utca.

Klimatikus  
gyógyfürdő.

## GLEICHENBERG

Nyári üdülő.  
IDÉNY:  
Május—Október.

(Stájerország.)

Gyógyjavallatok: Légzőszervek hurutos baja (Asztma, Emphysem) az emésztési szervek, szív-izmok megbetegedésénél, idegbajoknál stb.

Gyógyeszközök: Inhalációs theropia, pneumatikus kamarák, hidegvízgyógyintézet, szénsavas fürdők, Fangó-gyógyimód stb. stb.

Gyógyforások: Konstantin-, Emma-forrás, Szent-János-kút, Remete-forrás.

Kimerítő képes prospektussal szolgál, lakás és kocsimegrendeléseket elfogad a Fürdőigazgatóság.

A legjobb arc-  
széplítő szer a

## SERAIL-ARCZKENŐCS,

Egy tégely ára  
kor. 4 fillér.

mely az arcot tisztítja, fehérit és bársony puhává teszi.

**Minden ártalmas alkatrész nélkül!**

Egy kis tégely  
ára 70 fillér.

Serail-szappan.  
Epe-szappan.

Kittinő toillet szappanok a kenőcs használatához

Serail-crème. nappali használatra.

Serail-puder. Kiváló finom arczpor három szíjben, fehér, rózsza és krém.

1 doboz ára 1 korona.

Serail-szájviz. A legjobb szájviz.

Kapható: dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész uraknál, valamint Josa és Jóna urak droguerájában.

Továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MATYÁS** gyógyszerertárában  
Aradon szabadság-tér, valamint minden más gyógyszerertárban

A szépség egyik főkelléke a szép arcbor.

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

a FÖLDES-féle

## MARGIT-CRÈME

csodás hatású arckenőcs használata által.

**A Margit crême** egy rendkívül finom, kellemes sikkosságu, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot; és mindennemű bőrtisztáltságot.


**Előnyös tulajdonsága** ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermeked üdeséget, teletséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer. Leglényesebb előnye, hogy higanyt ölmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

**Ára** egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.  
Margit-szappan 70 fill., — Margit-puder K 1.20, — Margit-fogpep 1 K. — Arcviz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen**  
gyógyszerész ARADON. 176-10-9

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Josa és Jóna drog. L. Kovách Nándor, Mihalovics J., Muraközy László, Szilcz Ferenc gyógyszerertárakban.

Védjegy:  "Margony"

**A Liniment Capsici comp.,**  
a Horgony-Pala-Expeller pótléka

egy régióknak bizonyult hatásos, mely már több mint 36 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult kőzvényenél, csúszlók és meghűlésekkel bedörzölés-képpen használva.

Figyelmeztetés. Szilgy kamifátrányok miatt bevásárláskor óvatosok legyünk és csak olyan gyógyszert fogadjunk el, amely a "Margony" védjeggyel és a Richter orvosi gyárral ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és egyenként minden gyógyszerertárban kapható. — Pórkész: Türek József gyógyszerertár, Budapest.

Richter gyógyszerertára  
az "Arany oromlánc"-Frágában.  
Kisbörzsönyi út 5. sz. Miskolc

B. Hamisítványoktól óvakodjunk.

Utánzatoktól óvakodjunk.



50 évi siker.



ESZÉKI

arkenőcs

ÉS ESZÉKI

Szalvator

szappan

Eltávolítja a szeplőt, májfoltot és a bőr összes tisztátalanságát.

Valódi csakis a

**DIENES J.-C.**

„Szalvator“ gyógytárából.

ESZÉKEN, Felsőváros.

1 tégely eszéki arkenőcs ára 70 fill. és 1 kor.  
1 drb. Szalvá or szappan ára 1 kor,  
1 tégely kézi paszta ára 1 kor. 20 fill.  
Lydon rizspor kis doboz 1 k. nagy doboz 2 kor.  
Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkatrészeiktől és megfelelnek tökéletesen a 71,012. sz. B. m. rendeletnek.

Főraktár: Budapest

**Török József**

gyógyszerésznél,

VI. Király-u. 12. és Andrássy-ut 29 sz



Budapesten

Az egyetlen

Független

Ellenzéki

nagy napilap:

**„AZ UJSÁG“**

Előfizetési ára:

Egész évre: . . . . . 28 k.  
Félévre: . . . . . 14 „  
Negyedévre: . . . . . 7 „  
Egy hónapra: . . . . . 2 k. 40 f.

Gyönyörű ALBUM-ajándék karácsonyra AZ UJSÁG minden előfizetőjének kivétel nélkül!

Megrendelési cím: „AZ UJSÁG“ kiadóhivatala,

Budapest, VII., Kerepesi-ut 54.

**LÁSZLÓ JOZSEF**

TELEFON 275.

könyvnyomda és könyvkiadóhivatal,

TELEFON 275.

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

KÖNYVEK,

folyóiratok,

ÁRJEGYZÉKEK,

számlák,

ZARSZÁMADÁSOK,

BÁLI MEGHIVÓK,

TANCRENDEK,

FALRAGASZOK,

KÖRLEVELEK,

a legszebb kivitelben.

a „SZABADSÁG“

pol. napilap

kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott,  
gyorsasajtóval felszerelt

**KÖNYVNYOMDA,**

hol mindennemű

**NYOMTATVÁNYOK**

izlésteljesen, gyorsan és  
pontosan, a legolcsóbb  
árak mellett készíttetnek.

**HIRDETÉSEK**

a „SZABADSÁG“

részére

jutányosan felvételnek.

„SZABADSÁG“

a legnagyobb és legel-  
terjedtebb politikai  
napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:****Helyben:**

Egész évre . . . . . 12 kor.  
Fél évre . . . . . 6 kor.  
Negyed évre . . . . . 3 kor.

**Vidéken:**

Egész évre . . . . . 20 kor.  
Fél évre . . . . . 10 kor.  
Negyed évre . . . . . 5 kor.